

國家人權博物館 BrownBag 課程演講 【原住民族轉型正義】

原住民族的轉型正義,遠比一般謂之「轉型正義」更為複雜。本次演講邀請到國立臺灣師範大學地理學系副教授兼原住民族研究發展中心主任汪明輝,為我們梳理臺灣原住民族歷史正義的困境,並進一步反思原住民族教育的轉型正義:

2016 年 8 月 1 日原住民族日,蔡總統代表政府向原住民族道歉,道歉內容提及甚多(*註 1)。相對於澳洲或加拿大國家領人針對原住民族教育而道歉,蔡總統並未特別提到教育,但所提之語言文化、以及認同、土地/理流失或歷史遺忘,其實都與教育有關,甚至都是教育所造成的。現行的原住民族教育除了升學優待辦法,如加分、族語認證加分、學雜費補助等優惠措施,蔡總統任內通過的「108 課綱」,在歷史、地理、公民科領域中也都增加了原住民族相關內容,更能增加原住民升學機會。

然而我們要思辨的是,二十一世紀的今天,原住民族教育是否已經落實轉型正義——「加分」是優惠、還是殖民同化的糖衣?原住民文化語言課程是否已足夠?國教「108 課綱」有什麼問題?為什麼原住民族學校都要實施原住民實驗學校?民族實驗學校改變了什麼?原住民族教育體系的內涵是什麼?為什麼需要建立?

諸多問題均攸關原住民族教育之改革與轉型,更為掙脫民族語言文化消亡命運之關鍵,都須加以釐清並形成共識,以引領原住民族教育之轉型正義的落實。

註 1: 道歉原因包含了原住民族語言文化流失、土地被剥奪、族群認同喪失、歷史書寫被遺漏扭曲而遺忘、平埔族喪失原住民身分地位、蘭嶼核廢料、乃至為積極落實原住民族基本法等等。之後,蔡總統也設置了原住民族歷史正義與轉型正義委員會,成立語言、文化、歷史、土地與和解五個工作小組,對過去政府相關不當政策進行真相調查,進而進行除罪平反、恢復名譽、補賠償、心靈之重建修補乃至和解,實調極具突破性的里程碑。

【原住民族轉型正義】

日期: 2021 年 12 月 21 日(星期二) 時間: 14:00-16:00(13:30 開放入場)

地點:白色恐怖景美紀念園區遊客中心2樓視聽室

報名:本課程亦對外開放,非館內人員請採線上報名,上限 15 名(https://reurl.cc/73gdEk)



講師:汪明輝

講師簡介:現職國立臺灣師範大學地理學系副教授兼原住民族研究發展中心主任。研究關注於原住民族傳統領域、原住民族自治發展、原住民族研究解殖與復振方法論、原住民族知識與原住民族教育學,教學開授原住民族社會發展與原住民族地理,積極推動原住民族教育體系與原住民族教育師資培育學程與聘用制度,參與制定原住族語言發展法與原住民族傳領域劃設辦法等法案。曾任:原住民族委員會副主任委員、財團法人鄒族文藝基金會首任董事長、國際地理學會(IGU)原住民族知識與權力委員會推動委員、教育部原住民教育政策委員會委員、原住民族電視台諮議委員、日本立命館大學訪問教授、師大附中及南化國中教師。

※課程提供公務人員學習時數,請務必於訊息欄簽到,以利查核。 ※如有任何疑問,可電話聯繫杜小姐 02-2218-2438 分機 311。

★★★敬請留意★★★

本館提供公務人員學習時數非屬教師研習時數,如有疑問請逕行向貴校/單位確認,謝謝!